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北京交大附中 2019-2020 学年第一学期期中练习

初 一 数 学 2019.11

说明：本试卷共 5页，共 100 分。考试时长 90 分钟。

一、 选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3分，共 30 分）

在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1. 5 的相反数是

A． 5 B．
1
5

 C．5 D．
1
5

2．2019 年国庆，建国 70 周年阅兵式邀请了包括优秀共产党员、人民满意的公务员、时代楷

模、最美人物、大国工匠、优秀农民工等近 1500 名各界的先进模范人物代表参加观礼，将

1500 用科学记数法表示为

A． 21. 5 10 B． 215 10 C． 31. 5 10 D． 40. 15 10

3.下列各式中结果为负数的是

A． 3 ( ) B． 3 C． 23（ ） D．
23

4.下列运算中，正确的是

A．3 2 5a b ab  B． 3 2 52 3 5a a a  C． 2 23 3 0a b ba  D． 2 25 4 1a a 

5. 实数 a b， 在数轴上的位置如图所示，以下说法正确的是

A． 0a b  B． + +a b a b

C． b a D．   1 1 0a b  

6. 如果 a、b互为相反数（ 0a ）， x、 y互为倒数，那么代数式
2

a b axy
b


  的值是

A．0 B．1 C．－1 D．2

7. 已知  22 + 3 =0a b  ，则 ba 的值为

A． 6 B． 8 C．6 D．8

8. 已知     0711 22  xmxm 是关于 x的一元一次方程，则m的值为

A． 1 B． 1 C．1 D．以上答案都不对

9. 下列结论正确的是

A. a一定比 a 大 B.
5

不是单项式

C. 23ab 和 2b a是同类项 D. 3x  是方程 1 4x   的解

-2 -1 0 1 2

a b
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10. 小明和小勇一起玩猜数游戏，小明说：“你随便选定三个一位数，按下列步骤进行计算：

○1把第一个数乘以 2；②加上 2；③乘以 5；④加上第二个数；⑤乘以 10；⑥加上第三个数；

只要你告诉我最后的得数，我就能知道你所选的三个一位数．”小勇表示不相信，但试了几

次，小明都猜对了，请你利用所学过的数学知识来探索该“奥秘”并回答当“最后的得数”

是 567 时，小勇最初选定的三个一位数分别是

A.5,6,7 B.6,7,8 C. 4,6,7 D.5,7,8

二、填空题（本大题共8个小题，每空2分，共18分）

11. 请写出一个系数是 2并且只含有字母 x y， 的三次单项式__________.

12. “ ,a b两数和的 5倍”这句话用代数式可以表示为 ．

13. 计算:
1 1 1( ) 12
4 6 2
    ．

14. 数轴上与原点距离是 4个单位长度的点所表示的数是_______ ___．

15. 比较大小：
2
3


4
7

 ；
1
3

   
 

1
3

  ．

16. 若关于 x的方程2 6 0x a   的解是 2x ，则a的值等于___ _______．

17. 用“☆”定义一种新运算：对于任意有理数 a b， ，都有 2a b ab a☆ = ,

则 3☆（−2）= ．

18. 一列方程如下排列： 1
2

1
4





xx

的解是 2x  ，

2 1
6 2
x x 
  的解是 3x  ，

1
2

3
8





xx

的解是 4x  ，

……

根据观察所得到的规律，请你写出一个解是 10x  的方程：______________________．

三、计算题（本大题共 4 个小题，每小题 4 分，共 16 分）

19. （1） 25 9 ( 12) ( 7)     ；

（2） 3 21 2( 2) ( )
9 3
   ；

20．（1） 2 3 3 22( 5 ) 5(2 )m n mn mn m n   ；

（2） 2 22 2 (2 3 2) 3x x x x x       ．
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四、解方程（本大题共 2 个小题，每小题 5 分，共 10 分）

21. （1）5( 6) 4 3x x    ； （2）
2 1 1 101

3 6
x x 

  ．

五、化简求值（本大题共 2个小题，每小题 6分，共 12 分）

22. 设
1 1 3 24
2 3 2 3

A x x y x y          
   

．

（1）当
1 1
2

x y  ， 时，求 A的值；

（2）若使求得的 A的值与（1）中的结果相同，则给出的 x y， 的值还可以是 .

23．已知 2a b  ， 1ab   ，求 (4 5 ) (2 3 5 )a b ab a b ab     的值．

六、探究题（本大题共 4 个小题，第 24、25 小题 3 分，第 26、27 小题 4 分，共 14 分）

24. 你知道为什么任何无限循环小数都可以写成分数形式吗？下面的解答会告诉你方法．

（1）阅读下列材料：

问题：利用一元一次方程将0.7
g

化成分数．

解：设 0.7 =x
g

．

方程两边都乘以 10，可得7.7 =10x
g

．

由0.7 =x
g

和7.7 =10x
g

，可得

7.7 0.7 10x x  
g g

即7 10x x  ．（请你体会将方程两边都乘以 10 起到的作用）

解得
7
9

x  ，即
70.7 =
9

g

．

填空：将0.4
g

写成分数形式为 ．

（2）请你仿照上述方法把小数1.32
g g

化成分数，要求写出利用一元一次方程．．．．．．．．进行解答的过程．
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25. 在求两位数的平方时，可以用“列竖式”的方法进行速算，求解过程如图 1所示.

32
2
=1024 46

2
=2116 89

2
=7921 56

2
=3136

0 9 0 4 1 6 3 6 6 4 8 1 3 6

1 2 4 8 1 4 4 a 0

1 0 2 4 2 1 1 6 7 9 2 1 3 1 3 6

（1）仿照图 1，在图 2中补全 256 的“竖式”；

（2）仿照图 1，用“列竖式”的方法计算一个十位数字是 a的两位数的平方，过程部分如

图 3所示，则这个两位数为____________（用含 a的代数式表示）.

26． 观察下面的等式：

 

5 11 2 3
2 2
3 1 1 2 3

1 1 1 2 3

1 51 2 3
2 2

2 1 4 2 3

     

     

    

       
 
     

回答下列问题：

（1）填空： ( ) 1 6 2 3     ；

（2）已知2 1 2 3x     ，则 x的值是 ；

（3）设满足上面特征的等式最左边的数为 y，则 y的最大值是 ， 此时的

等式为 ．

图 1 图 2 图 3
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27、阅读下列材料：

我们给出如下定义：数轴上给定两点 A B， 以及一条线段 PQ，若线段 AB的中点 R在线

段 PQ上（点 R可以与点P或Q重合），则称点 A与点 B关于线段PQ径向对称．下图

为点 A与点 B关于线段 PQ径向对称的示意图．

解答下列问题：

如图 ，在数轴上，点O为原点，点 A表示的数为 1 ，点M 表示的数为2 ．

（1）①点 , ,B C D分别表示的数为
33 3
2

 , , ，在 , ,B C D三点中， 与点 A关

于线段OM 径向对称；

②点 E 表示的数为 x，若点 A与点 E 关于线段OM 径向对称，则 x的取值范围

是 ；

（2）在数轴上，点 , ,H K L表示的数分别是 5, 4, 3   ，当点H以每秒 个单位长度的速

度向正半轴方向移动时，线段KL同时以每秒3个单位长度的速度向正半轴方向移

动．设移动的时间为  0t t  秒，问 t为何值时，线段KL上至少存在一点与点H关

于线段OM 径向对称．




